



彩虹人生

文·攝影／田貴實

跨越三世紀 紋面國寶

人物：姑姆洛興(周玉葉)
出生：民國前十七年三月四日生
在傳教生涯中，不幸被日本警察逮捕過三次，第一次被警告，另外兩次則被帶到警察駐在所，打得皮開肉綻，為了不讓日本警察知道行蹤，她找尋草叢、山洞等較隱密地方傳道……

花 蓮縣秀林鄉崇德村的紋面阿嬤周玉葉—姑姆洛興，生於光緒年間，經歷日

據時代、台灣光復，走過一世紀的滄桑史。三月四日上午在崇德教堂「生日快樂」悠揚的歌舞中，揭開「百零五歲慶生」的序曲。昔日的門生均到場禮讚、祝禱、獻詩等，在充滿祥和喜悅與感恩，姑姆還不忘感謝上帝的

恩典。

上帝恩典

平日到姑姆家拜訪，她總是落落大方，和她聊天就像自己家的祖母一樣，親切又善解人意，尤其聽她講話是一種享受，好比說故事，有時說到一半，她會情不自禁來個「孩子，我們來禱告一下」，「孩子，有空記得上禮

拜喔」。

每當人家誇讚她，姑姆笑起來就像孩子般的表情，流露出憨然可掬的神態。當訪客離開時，姑姆會不斷重複說「謝謝、謝謝，上帝祝福您」。或許年紀大了，眼力及聽力每下愈況，就算是自己的親人與姑姆擦身而過，她總是撐著沈重的眼簾努力的想辨識她們，叫錯名字的機



田貴實與姑姆形同母子，兩人相談甚歡。



田貴實夫人秀林鄉民代表葉桂蘭（中），經常探視姑姆生活起居，姑姆叮嚀葉代表在講場上多為老人爭取福利喔。



行動不便的姑姆，在八十七年立委選舉中，首次參加跨世紀的投票，由女兒胡春綱揹進投票所。

台灣光復後，宗教信仰轉為自由開放，姑姆努力多年後，花蓮的太魯閣族人有不少受到她的感召信仰基督教長老會，也陸續成立了不少

傳教歷程

中還要躲避日本警察。由於當時沒有文字，姑姆每次都會把芝宛的話牢牢的記在腦海裡，然後再回到崇德轉述給親友。

由於日本政府禁止在部落傳教，一旦被發現都會受到嚴重懲罰，因此芝宛與姑姆的傳教行動格外的小心謹慎，為了不讓日本警察知道她們的行蹤，她們找尋草叢和山洞等較隱密的地方傳道。目前位於太魯閣芝宛教會左方的山壁上，乃保留著芝宛與姑姆當年傳教所在的遺址。在姑姆傳教生涯中，不幸被日本警察逮捕過三次，第一次被警告，另外兩次則被帶到警察駐在所打得皮開肉綻，喫盡苦頭。但姑姆沒有因此而喪志，反而愈挫愈奮鏗而不舍去傳教。

教堂，可是姑姆沒有因此而滿足。她又轉移目標帶著炊具乾糧從銅門出發，經過三天兩夜艱苦的跋涉，翻越三千六百公尺的奇萊山，到同樣聚居泰雅族人的霧社傳教。當時居住在霧社的泰雅族人對宗教相當陌生又排斥。姑姆不諱言指出，在霧社傳福音音苦不堪言，沒有飯吃、沒有地方住，甚至於被人拒於千里之外，當地的泰雅族人奚落她是，花蓮來的乞丐或來勾引她們的男人。小孩子看到她都瞞著眼睛急奔而過，不敢多看一眼。可想而知，姑姆在霧社傳教如此坎坷，只有靠禱告祈求上帝幫助。在霧社期間，她利用有人生病的時候接近他們，主動幫助他們祈禱，甚至為病人擦身、洗衣服、煮飯等。有很多病人因她的禱告得到痊癒，令當地的原住民趨之若鶩，由於神蹟不斷發生，慢慢博取族人認同並接受她傳播的信仰。

姑姆在霧社停留兩年後，回到花蓮崇德，先安頓妥孩

會還是很多。

姑姆早期就投入教會傳教的工作，也可以說她是原住民教會的先驅者。她已經持續不斷地傳教六十幾年，她的一生可說是一部基督教，在泰雅部落的發展史。

姑姆在民國前十七年，出生於中橫公路溪畔上方「布洛灣」部落，日本政府為了便於統治管理，就將她們強迫遷到崇德村居住，約廿歲左右嫁到對岸的富世村（與筆者同村），可是姑姆四十歲時就不幸喪夫，只好又投靠崇德村娘家。就在這一年，認識了芝宛依娃爾（芝宛為東台灣原住民教會之母），受到芝宛的影響開始信仰基督教，專心向芝宛學習聖經，並隨芝宛到各部落傳教，從此展開她一生富有傳奇的傳教工作。

姑姆每隔一、兩個星期，都會從崇德村背著米和菜，涉水越過湍急的立霧溪、三棧溪，步行約三、四十公里的路程到加灣教會孝敬給芝宛，並接受芝宛的教導。途



位於太魯閣地區的山洞，是當年芝宛與姑姆躲避日警，秘密傳教的地方。



在姑姆慶生會場上，姑姆口渴，隨手就拿起奶瓶來喝水，姑姆返璞歸真，模樣極為可愛。

子又陸陸續續到烏來、尖石、桃園、苗栗、南澳等原住民部落傳播信仰，她的足跡幾乎踏遍全省有泰雅族人的角落，如此也讓她各地認識了不少朋友。難怪她的女兒（原育有六位孩子，目前只剩下位女兒叫胡春綢）說：我們從小就沒有母親的照顧，媽媽的一生都交給上帝。姑姆超乎常人的意志力長期奔波傳教，或許對她往後的身體有很大的幫助。

晚年的姑姆體力較差，比較少出遠門，活動範圍都在附近的村落教堂。至於平常的生活，每星期日、星期三固定由家人，用輪椅載她到教堂上禮拜，及參加婦女會的活動。牧師也經常請姑姆，為信徒禱告或做見證，她講話依然鏗鏘有力，條理分明，一點不輸年輕輩的牧師，為了肯定她對教會的貢獻，教會特別聘她為「榮譽宣道師」。

一百零五歲的姑姆，她的一生是踏著時代的軌跡走過

來，她多麼希望透過神的道理，能對人們發生潛移默化的作用，讓大家都信耶穌基督，做好人、做好事，改掉不好的習俗。雖然現在體弱行動又不方便，禱告已成為她每天生活重要的部份，不管什麼人到她家裡，姑姆都是笑容迎人，待客之道就是「禱告」，祈求上帝保佑來訪的客人。每年九九重陽節，各級長官，縣長、鄉長來探視姑姆時，她總是為他們禱告祝福，令貴賓們十分動容。如果問她究竟有什麼過人的本領能活過這大把年紀，姑姆的訣竅就是「禱告，其他的都交給上帝」，這是她對長壽唯一的詮釋。

問她目前仍未完成且最想做的一件事時，她說：「上帝給我的已經太多，我現在的願望是，如何走到上帝的面前，接受上帝的召喚。」

圖片提供／泰雅紋面文史工作室網址：

<http://hiedu.nhlc.edu.tw/~tyyal/>

*